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LEMMES

Sur les cercles inscrits à un triangle, et solution algébrique du problème
de Malfatti ;

PAR M. C. ADAMS,
P r o f e s s e u r à l 'Éco le i n d u s t r i e l l e d e W i n l e r t h û r ( S u i s s e ) [ " ] .

1. Il est d'usage, dans les pays germaniques, que les
programmes annuels contiennent toujours quelques Mé-
moires scientifiques, dus aux professeurs de l'établisse-
ment. C'est ainsi que le programme de l'Ecole industrielle
de Winterthür pour l'année 1848 renferme : i° le pro-
blème deMalfatti, résolu algébriquementpar M. C. Adams ;
'2° Rapport sur les études de 1847 a I84^- On voit, par ce
Rapport, qu'on enseigne dans cet Institut industrie/, les
principaux théorèmes concernant les transversales, etc.,
tandis que dans nos institutions universitaires, dans nos
collèges, ces mêmes théories, fondement de la géométrie
moderne, sont enseignées quelquefois, mais comme œuvres
surérogatoires non exigibles dans les examens, et, par
conséquent, non apprises des élèves. Aussi, les décou-
vertes géométriques de nos Poncelet, de nos Chasles, sont
moins répandues en France qu'à l'étranger. Ceci soit dit
en passant; quant à la solution de M. Adams, c'est la plus

( " ) Programm der Gewerbschule in W intertbür tüv das Sohuljahr 1848;
u-/|° de 2O paften, 1 planche. V\ interthur, i S p .
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complète que je sache, du célèbre problème. Publiée déjà
en 184Ö, l'édition actuelle est plus générale et embrasse
tous les cas. Le travail est précédé de douze lemmes, que
nous nous bornerons à énoncer. La plupart sont connus et
déjà consignés dans ce journal. Faisant usage de ce lemine,
nous donnerons la solution plus tard.
II. Notation. ABC le triangle; AH = c ; ¥>C — a, CA = Z>;

5 = 7 périmètre• st = s — a ; ,^ = 5 — b\ s%~ s — c ;
a, |3, y, distances du centre du cercle inscrit aux sommets

A, B, C#, r, rayon du cercle inscrit;
S, centre du cercle inscrit -, S j , S2, S3, centres des cercles

ex-inscrits ; O, point d'intersection des trois hauteurs-,
''11 i\ 1 '*3? rayons des cercles ex-inscrits Si , S2 , S3 ;
GX , 0*2, cr3, quantités analogues à sx, s*, 53, mais par rap-

port au triangle SiSaSs;
pj, p2, p3, rayons des cercles ex-inscrits au triangle Sj S2S^ -,

et p rayon du cercle inscrit;
R, rayon du cercle circonscrit au triangle ABC;
R, , rayon du cercle inscrit au triangle formé avec les

trois hauteurs du triangle ABC.

III. Lemme. 1. n\ = sf .v, : n\ = sx sz ; n*3 = .v, s2 ;
2. abc = a0? -h £{S2 -f-cy2-,
3 . ftc5t = a25 ; ac52 = (325 ; «Z>.93 = y *s ;
4. /3y5, —aar] a.yst = b$r\ aj2^3 —cyr^

5. câSîS$=bcrst ; jS251^3=ac/>2 ; y2.9llv2==ra/?/2 ;

6. «fe — (y — a) (7 — |S) =
nr-(Q—a)(P—7)=
bc— (a — /5) (a —y) ==

7 . (^-f-/5) (a -f-y) — Z;c =
8.
9.

10. a R R , = .** — (
1 1 . asi - h />52 H- as<i =

12. a* (r, — / ' ) = 4 R / ' 2


